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 الاختیار الاستراتیجي 

v :الاختیار الاستراتیجي 

 المنتقاةئل ار التركیز على بعض البدااختبار بدیل من بین البدائل الاستراتیجیھ. ویتضمن القرالاختیار الاستراتیجي ھو قرار 
 عملیھ تستلزموتساعد في اعتماد البدیل الاستراتیجي الاكثر ملائمھ بتقویم تلك البدائل وفقا لمجموعھ من الادوات التي  والقیام

تیجیھ ى عدد من الادوات التي تستخدم في تقویم البدائل الاستراالاختیار نوعا من التفكیر والتحلیل الاستراتیجي وكذلك تحتاج ال
 البدیل المناسب.  تلك البدائل وتقلیص الخیارات امام المدراء لاتخاذ تضییق عددمن اجل  المتاحة

v :ادوات التحلیل الاستراتیجي 

والمستشارون في مكاتب الاستشاره لتعطي صوره اوضح للمدیرین عن وضعیھ  مجموعھ من الادوات طورھا البحاثون
 المنظمھ ووضعیھ مجالات انشطتھا قدرتھا الاستراتیجھ والاختیارات الاستراتیجھ الانسب. 

 تفید ادوات التحلیل الاستراتیجي في:  •
 مواجھھ المنافسین  وبالتالي السوقفي  المنظمةتعتمدھا  التي ةیالاستراتیجتحدید مسار  .1
 .خاطئةتقود الى قرارات ونتائج  شخصیھ قدابتعاد المنظمھ عن اي اجتھادات  .2

 
v  :نموذج مجموعھ بوسطن الاستشاریھ 

والمتفق علیھا بغرض صنع قرار الاختیار الاستراتیجي  المقبولةالنماذج اھم تعتبر مصفوفھ جماعھ بوسطن واحده من  •
 یتعلق بمنتج او مجموعھ معینھ من المنتجات. الذي

 ویمكننا ھذا الصدد عرض النقاط التالیھ: •
 متغیرات نموذج جماعھ بوسطن. .1
 اعھ بوسطن ودوره حیاه المنتج.مبین نموذج جالعلاقھ  .2
 لتطبیق نموذج جماعھ بوسطن.الخطوات الواجب اتباعھا  .3
 معوقات تطبیق نموذج جماعھ بوسطن. .4

 متغیرات نموذج جماعھ بوسطن .1
o  المتغیرین الاساسیین التالیین: والمعلومات عنیمكن بناء مصفوفھ جماعھ بوسطن طالما توفرت البیانات 

ü .المتغیر الاول المركز التنافسي للشركھ ویبدو ذلك على المحور الافقي 
ü  لى یھا الشركھ ویظھر لك عایما یتعلق بالصناعھ التي تنتمي الثاني معدل النمو في النشاط وذلك فالمتغیر

 المحور الراسي.
o :ویوضح الشكل الاتي ابعاد ومتغیرات نموذج جماعھ بوسطن 
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اتنویع المرتبط  ةیتراتیجاس §
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  مرتفع التنافسي للشركةالمركز  منخفض 

 

v  نموذج مجموعھ بوسطن الاستشاریھ 
منظمھ في ظل المتغیرات الاساسیھ السابقھ بیانھا المركز التنافسي لالشكل السابق یتضح ان البدائل المتاحھ امام ا من •

 ) ومعدل النمو في النشاط یمكن بیان على النحو الاتي:التسویقیة (الحصھ للمنظمة
 م:المربع الاول النجو §

 ة.في السوق عالی الشركة حصة / عالیةالنمو النشاط  درجھ •
 اماخرى  ناحیةومعدل نمو متزاید في النشاط من  ناحیةمن  للمنظمةویشیر ھذا المربع الى مركز تنافسي قوي  •

 في الصناعةالنمو معدل 
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 ممیزات ھذا المربع: -
  .من القبول في السوق ةلیبدرجھ عا ةتتمتع المنتجات في ھذه الحال §
 ة.تزداد المبیعات بصوره مستمر §
 .ةالارباح بدرجھ كبیر زیادةالمتوقع من  §
 .ةي ھذا المربع بمكانھ وسمعیھ طیبتنقسم المنظمات التي تحظى بالوجود ف §

 والتوسع.النمو  استراتیجي ھذا الموقف ھي في المناسبة الاستراتیجیة

 ب:الحلو البقرةالمربع الثاني  §
 .ةدرجھ النمو في النشاط منخفضة / في السوق عالی الشركة حصة •
في حیث یتسم المنظمھ في ھذه الحالھ یضل لھا مركز  ناحیةمن  للمنظمةیشیر ھذا المربع الى مركز تنافسي قوي  •

 في التدھور والانحدار  النشاط اخذالریاده ولكن النمو في 
 ممیزات ھذا المربع: -

 .كبر حجم التدفق النقدي واستمراره  §
 .ماتتجمع الظروف للوصول الى ھذه الحالھ عندما تصل المنتجات لمرحلھ النضوجغالبا  §
 .وبقوة النقدي ایجابي یستمر التدفقلاترتبط الربحیھ باستمرار قیاده السوق بل یجب ان  §

لھا  ةاسبالمن ةیالاستراتیجو البحث عن أع المرتبط ن تكون استراتیجیھ التنویأھي الموقف الاستراتیجیھ المناسبھ في ھذا 
 .والتوسع الاخرىالنمو  استراتیجیاتمن بین 

 المربع الثالث علامات الاستفھام: §
 ة.في السوق منخفض الشركة حصة/  عالیةدرجھ النمو في النشاط  •
عف یعني ض بالارتفاع ممایشیر ھذا المربع الى مركز تنافسي منخفض في حین یتمیز معدل النمو في السوق  •

تسم فیھ النشاط المنظمات في نفس مجالھا وفي الوقت الذي ی بغیرھا منمقارنھ  للمنظمةالمركز التنافسي 
 .بالانتعاش والنمو

 اھم ممیزات ھذا المربع: -
 .ارنھ بغیرھا من المنظماتانخفاض مبیعات المنظمھ مق §
 .الارباح نتیجھ لانخفاض المبیعات تناقص §
 ة.اقبالھم على منتجات المنظم من أفضلالعملاء على منتجات المنافسین بصوره اقبال  §
 .السوق في المنظمةعدم استقرار سمعھ ومكانھ  §

في مثل ھذا الظروف ممایساعد المنظمھ على تخطي موقف الانخفاض في  التركیز استراتیجھ نستخدمیضا ان أمن الممكن 
بالسوق واخیرا فقد لا تتیح لھا امكانیات الا اتباع استراتیجھ  في النشاطحصتھا السوقیھ ومحاولھ الاستفاده من معدل النمو 

 الانكماش 

 المربع الرابع الكلاب: §
 درجھ النمو في النشاط منخفضھ) ة / في السوق منخفض الشركة حصة •
 المنظمة لا تكون الحالةھذه  ایضا ففيل نمو منخفض دض وكذا معیشیر ھذا المربع الى مركز تنافسي منخف •

بما یمثل موقفا لاتحسد علیھ المنظمھ فھي تعاني  في السوقواحده من لرواد ھذا الى جانب انخفاض معدل النمو 
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ن المخاطر المزدوجھ المتمثلھ في العمل عن مستوى منخفض من المخرجات مما یحملھا المزید من التكالیف م
 السوق. النمو فيوایضا فھي ترتبط بالحد الادنى من 

 واھم ممیزات ھذا المربع: -
 .نخفاض المبیعات الى اقل قدر ممكنا §
 .بل قد تحقق المنظمھ بعض الخسائر تنافس الارباح §
 .محل التعامل في السوق بصفھ عامھ عدم الاقبال على المنتجات §
 تقارم المنتجات وعدم تحقیقھا للمنافع المرجوه منھا. §

وقد تلجا الشركھ الى الاستسلام لشركھ  الانكماش ةیاستراتیجالمنظمات في مثل ھذاه الظروف الى أ تلج وعاده ما  •
 استراتیجیةان  الشركةتاركھ ھذا المجال برمتھ وقد تجد  نشاط اخرالى  الشركةمجالھا وقد تتحول  رائده فياخرى 
 السوق.لھا من الاستمرار في  أفضلوبیع الاصول  التصفیة

 
v  العلاقھ بین نموذج جماعھ بوسطن ودوره حیاه المنتج 
خیرا الى بعد ذلك الى المربع الثاني وا الاول ثمالبدایھ الطبیعیھ للمنتج تكون في المربع الثالت ثم ینتقل الى المربع  •

 الخطر  علامةالمربع الرابع الذي یرتبط بالتحذیرات ویحمل معھ الضوء الاحمر الذي یشیر الى 
وق یتسم بالارتفاع وان كان المركز التنافسي للشركھ ان المنتج في مرحلھ التقدیم غالیا مایرتبط بمعدل نمو في الس •

امالھا وطموحھا واھدافھا التي تسوقھا  مازال منخفضا حیث مازالت الشركھ تتحسس خطواتھا لاولى في السوق ولدیھا
 الى تحقیق مزید من النمو 

لحرجھ في دوره حیاه وفي الغالب فان المنتج سوف یتحرك الى المربع الاول وتعد مرحلھ النضوج ھي المرحلھ ا •
ھ من اھم المراحل واكثرھا ضراوة بالنسبھ للشركھ وھي مرحلھ النموولھذا فان مرحلھ النضوج لالمنتج اذ یسبقھا مرح

تتاثر في اوئلھا بالمرحلھ السابقھ واخیرا وفي نھایات ھذه المرحلھ اما ان تحقق الشركھ ارباحا وتحافظ على قیادتھا 
 التى تشیر الى المربع الرابع  ھبوطالمركز ویدخل منتجھا او منتجاتھا في مرحلھ للسوق او تتخلى عن ھذا ال

لى المربع تنتقل ا الشركةیلاحظ منتجات  بالشركة الخاصة) التي تتم بانخفاض المبیعات (التدھوروفي مرحلھ الھبوط  •
دھا من وجو الشركةسوا على ولھذا فلیس ا الصناعةالاخیر ویعني انخفاض معدل النمو في النشاط الخاص بمنتجات 

 في ھذا الموقف الذي قد یحتم علیھا استراتیجھ معینھ من استراتیجیات الانكماش او الانسحاب تماما من السوق 
 والشكل الاتي یوضح العلاقھ بین نموذج بوسطن ودوره حیاه المنتج. •

 ین نموذج جماعة بوسطن ودورة حیاة المنتجبالعلاقة 
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v  بوسطن:تطبیق نموذج خطوات 
 یمر نموذج جماعھ بوسطن بالمراحل التالیھ: •

اتھا. یجب على جمن خلالھا تحاول تسویق منت والآتي المنظمةتحدید القطاعات السوقیھ التي تعمل بھا  .1
المنظمھ ان تحدد بوضوح القطاعات السوقیھ التي تتعامل معھا حتى یمكنھا الوقوف على مركزھا بین 

 ة.اعات السوقیمنافسین في ھذه القطال
 سوقي:تحدید خصائص المصفوفھ بالنسبھ لكل قطاع  .2

o  معدل النمو 
o  السوقیھ الحصھ 

 ة.دید موقع قطاع سوقي على المصفوفتح .3
 ة.الملائم الاستراتیجیةاختیار  .4

 یجب على المنظمھ عند اخنیار الاستراتیجھ الملائمھ مراجعھ النقاط التالیھ:  •
o  بتحدید مدى (علامات  مصحوبةان تحدید الاستراتیجیھ الملائمھ لكل قطاع او منتج یجب ان یكون

 .المتاحةضوء مواردھا  مواجھتھا في المنظمةالاستفھام) التي تستطیع 
o  مربع التحرك منھا تجاه ال المنظمةالاستفھام) التي تستطیع  (علاماتالتساؤلات  نتیجةیجب التمییز بین

 الى مرحلھ الانسحاب (المربع الرابع) تؤدي بھاقد  وتلك التي) الاول(النجوم
o  مستمره للاستراتیجیات المختاره في ضوء التغیرات في البیئھ العامھ للمنظمھ یجب القیام بمراجعھ

 والبیئھ الخاصھ بھا وذلك بالاضافھ الى الوقوف على رد فعل المنافسین على كل استراتیجیھ على حده.
 

v  معوقات تطبیق نموذج جماعھ بوسطن 
عده مشكلات في سبیل التطبیق منھا على سبیل استخدام اسلوب بسیط جدا للتعامل مع مواقف معقده جدا؛ اذ توجد  .1

مثل  لھامةاتقدیر بعض المواقف  یعجز عنالمثال مشكلھ قیاس الحصھ السوقیھ للسلعھ والنمو السوقي؛ فالنموذج 

 المرتبطھ بالسلع المختلفھ وغیرھا من المواقف التي تولد مواقف معقده. المخاطرةدرجھ 

توجد  في حین متنوعةیستخدم لوصف استراتیجیات عامھ لمواقف تسویقیھ  فالنموذج الظاھري:الایجاز والاحكام  .2

 التي تؤثر على اختیار الاستراتیجیھ بعض المواقف التي تتطلب دراسھ مجموعھ كبیره من المتغیرات 

من  لمنظمةل لتي تحققا العوائدلدوره حیاه المنتج والنموذج التقلیدي تقوم المصفوفھ على افتراضین اساسین ھما  .3

 صحیحھ نسبیا  غیر المصفوفةالحصھ السوقیھ وفي حالھ عدم تحقیق ھذین الافتراضین تكون نتائج 

التركیز الكبیر على اھمیھ الحصھ السوقیھ والعوامل المرتبطھ بھا في تحدید الاستراتیجیھ الملائمھ في حین دلت  .4

 من أكثرارباح ومعدلات نمو  تسویقیھ منخفضھ استطاعت تحقیق حصةبعض التجارب ان ھناك شركات ذات 

 . المسیطرةالشركات 

 

روز فلیت)( المجھود الممتع متعة الإنجاز ونشوةعادة تكمن في السإن  	


